
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data lunedì 13 ottobre 2025, alle ore 12:07 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione
"Terza Commissione - Seduta del 13-10-2025 - ore 12:00" dell'organo Terza Commissione - Lavori Pubblici - Territorio e
Ambiente - Riserve - Nettezza Urbana - Ecologia..
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Gabriele DI PIETRA Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓ ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Assessore ✓ ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Giancarlo BONOMO Consigliere ✓

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓

Gaspare PASSALACQUA Consigliere ✓

Alle ore 12:07, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Buongiorno colleghi, buongiorno ospiti.

Oggi è il 13 ottobre 2025.

Questa è la terza commissione lavori pubblici.

Chiedo al segretario Gian Carlo Marino di chiamare la"

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"presenza dei colleghi Naula.

Grazie.

Grazie consigliere Orlando.

Sono le ore 12 e 7 minuti.

Verifichiamo la presenza del numero legale.
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Milazzo Vito è assente ma ha delegato la consigliera Elia Martinico, Orlando Leonardo presente, Di Pietra Gabriele assente,
Cavasino Pietro presente, Coppola Flavio presente, Di Girolamo Gaspare assente, ma ha delegato il consigliere Ferrantelli
che è presente, Gennaro Sanna presente, Bonomo Giancarlo presente, Passalacqua Gaspare presente, Titone Vanessa presente,
Vince Antonio assente.

Risultano presenti 9 consiglieri su 11.

La seduta è valida, è stato raggiunto il numero legale."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Grazie segretario.

A me servirebbe l'altro piano triennale, l'allegato di Nonno.

Questa è l'approvazione di modifica della variante del piano triennale."

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Colleghi, il Presidente"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Milazzo Il Presidente Milazzo mi ha comunicato che purtroppo non poteva raggiungere l'Aula, tant'è vero che ha delegato la
collega Martinico, e cercare di ascoltare qualche altro group dei lavori degli interventi che noi abbiamo per la prima annualità.

Se non ricordo male, nell'ultima seduta abbiamo ascoltato il geometra Giacomarro che poi parlava sia per i lavori, abbiamo
appreso che ahimè il piano trennale per certi versi sono stati modificati anche alcuni RUP comunque Giacomarro parlava sia
per il suo settore e dove RUP lui e anche quelli dell'architetto Sala, cerco ora di contattare Caspar e Zichitella per capire se
magari per telefono può darci qualche informazione in ogni caso passeremo avanti per vedere chi sono gli altri gruppi
disponibili per essere auditi.

di vita, vedremo Putaggio oggi è fuori sede insieme all'architetto Bavetta, non li possiamo ascoltare.

Qui in questo punto, sul punto dei rifiuti c'è ancora Bottone, Bottone ha cambiato proprio settore."

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Il piano fondamentalmente nemmeno è aggiornato con il RUP attuale."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Buongiorno."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"aspetto"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"un attimo Colleghi scusate, abbiamo chiamato l'architetto Sala, tra l'altro è vicina proprio con l'architetto Silvia Messina e può
essere disponibile in conferenza per registrare gli interventi che stiamo chiedendo.

È arrivato alle ore 12.19 il collega Antonio Vinci.

Architetto, buongiorno.

Abbiamo richiesto al Presidente del Consiglio Comunale la possibilità di convocare la Commissione per capire lo stato
dell'attuazione del piano triennale dei lavori pubblici 2025-2027.

Noi qui ci ritroviamo qualche intervento dove lei è il RUP degli interventi.

Nello specifico, guardando alcuni punti, noi abbiamo Scuola San Leonardo Cutusio, realizzazione aria sportiva esterna.
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Questo è un importo di 350.000 euro.

Su questo che cosa ci dice? L'ha mandato, se non mi sbaglio, ad agosto per l'integrazione.

e lui è venuto proprio stamattina in settimana me le manderà e quindi l'approvazione del progetto è tutto l'iter.

È un tecnico esterno? Sì.

Ancora diciamo che i lavori lì che cosa era? Mutuo oppure finanziamento? Finanziamento se non ricordo male, vero? Sì, sì.

E riguarda la manutenzione straordinaria ed era un finanziamento del ministero di chi era? Riguarda la realizzazione di
un'area esterna sportiva.

Sì.

all'esterno della scuola? Sì, nell'area di pertinenza sempre della scuola.

Poi un altro intervento è l'intervento di restauro e ristrutturazione del santuario Madonna Santissima della Cava.

Questo è un importo di 35 mila euro? Sì, sono stati avviati i lavori la scorsa settimana.

Già i lavori sono stati avviati? Sì.

Ti fai dare una penna per favore al Segretario? Nel primo abbiamo detto che siamo in attesa dell'integrazione del progettista,
invece già questi sono iniziati la scorsa settimana.

Poi un altro intervento sempre dove lei è il RUP, interventi per la riqualificazione dell'area comunale relativa all'ex chiesa di
San Michele, 70 mila euro.

Di questo si sta facendo il progetto ancora? Ma questi non sono fondi della Regione? C'è un termine per il quale bisogna
presentare il progetto? Penso che la presentazione del progetto entra l'anno.

Entra un anno dal decreto o entra un anno da quando è stato emesso il contributo? Che io sappia non c'è il decreto ancora.

Su questo? Sì.

Io se non ricordo male, vado a memoria, era sullo stesso del 35.000 euro, sulle 200 della piscina.

Sì, quello di 35.000 euro, il decreto ci è arrivato, sono già arrivate liquidate le somme a noi, quindi poi non c'è arrivato niente.

Ok, perfetto.

La regione ancora non ha mandato nulla e stiamo in attesa della definizione del progetto.

C'era un...

ci diceva Giacomarro che era diventata lei il ruppio di un altro progetto, ma non mi ricordo qual era.

Oltre a questo non ne ha altri? No, mi pare di no.

Allora forse ho capito male io.

Va bene, allora soltanto questi tre punti ci sono dove lei ruppe.

Abbiamo soltanto questi tre, giusto? Sì.

Perfetto, va bene.

Architetto, io ringrazio anche la sua collega Sala per la disponibilità."

Alle ore 12:19, si unisce alla seduta Consigliere Antonio VINCI.

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Forse il microfono non è stato giusto per metterlo a verbale.
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Prima di chiamare l'architetto Messina abbiamo chiamato l'architetto geometra, il responsabile, vice direttore, vice dirigente
Gaspari Zichitella.

sarà disponibile per mercoledì dalle ore 10 e 30 in poi telefonicamente per i punti che sono trascritti sul piano triennale e per il
quale lui è il RUP degli interventi.

Ora vediamo chi altro possiamo chiamare Stefano Pipitone, l'abbiamo ascoltato se ricordate? No, a tutti, a"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Giacomarra, a Memmo Perronello, Abbiamo l'ingegnere Alcamo a telefono per quanto riguarda un intervento che avevamo
trascritto sul piano triennale a nome dell'architetto Bottone, invece il responsabile del servizio è l'ingegnere Alcamo che
abbiamo a telefono e che lo ringrazio per la disponibilità.

Allora, l'intervento di cui noi la stiamo chiamando per avere delucidazioni è l'intervento finalizzato alla riduzione ed al
recupero della frazione organica cittadina per il miglioramento della performance relativa allo smaltimento del rifiuto di
composto e un importo di 1.085.000 euro.

Lei ci può dare qualche informazione in merito? nel corso dell'anno è presentata all'ufficio FUA di Trapani la richiesta di
finanziamento e che ha avuto un avallo iniziale come un intervento che è possibile finanziare.

L'intervento nello specifico si configura nel prevedere 5 unità di compostaggio e di comunità.

Sono delle eco-isole, diciamo piccoli volendo contenere, però abbelliti, che hanno anche una grafica esterna molto gradevole,
con la quale si può attivare una modalità di conferimento conferimento del rifiuto domestico, però bisognerebbe attivare una
modalità specifica con delle utenze che si prendono cura anche di conferire un compost di qualità, nel senso che sia ottimale.

il rifiuto che viene trattato da questa macchina poi verrà accantorato per una fermentazione specifica per poi esserlo
riempiegato come fertilizzante.

Già c'è anche il progetto dove vengono posizionati? Sì, c'è un'implicazione su una serie di contrade che sono state fatte fuori
dal centro urbano, in siti comunali che sono stati precedentemente individuati.

Noi abbiamo praticamente rivisto un progetto che già era e questo essendo pari delle perdite è vicino al rifornimento? Che è
stato aggiornato semplicemente solo nei prezzi però già avevano queste cinque siti delle situazioni specifiche abbiamo
mantenuto le stesse.

Ho capito.

Perciò saranno più che altro per le contrade, ovviamente, in aree più libere e non possono essere utilizzate in aree cittadine.

Diciamo che l'unica ipotesi che si potrebbe prospettare è che magari possano emanuare odori.

queste ultime macchine sono chiuse, sono stagne.

Sono ermediche, sì, l'ho visto quando sono stato in Fiera Legomondo.

E quindi in teoria non dovrebbero emanare odori, cattivi odori eccetera.

E questo è un finanziamento che siamo in attesa noi di riceverlo? No, ancora il decreto non è stato fatto.

Noi siamo entrati in una gradatoria dell'ufficio FUA di Trapani ed è stato considerato il progetto favorevolmente.

Però di fatto non abbiamo uno specifico decreto di finanziamento allo Stato attuale.

Però questo magari a breve spero che ci sarà.

ovviamente questo apporto darà possibilità di ridurre al minimo, perché non stiamo parlando di grandi numeri, la quantità di
compost prodotto dal comune di Marsala, perché ogni macchina del genere Poi lei ha un altro punto che è quello relativo ai
lavori per la pulizia dei canali di scolo delle fasce di ridosso di un tratto del fiume Sossio nel territorio del comune di Marsala,
un importo di 260 mila euro.

Questo intervento già è stato fatto oppure no? È in corso, è stato finanziato dall'autorità di Bacino che ha valutato
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positivamente questo progetto.

redatto dagli uffici comunali.

In corso che significa? Che già stanno effettuando i lavori? Sì, stiamo facendo i lavori con la ditta esecutrice che è stata
portata, abbiamo fatto una procedura negoziata e sono in corso dai primi di settembre.

E dove sono arrivati per adesso? L'area la sappiamo individuare? A memoria non ricordo, certo, non so dove sono.

No, no, no, è vicino il campo sportivo, la Fiumara del Sosso, però sono concentrati in un'area centrale, diciamo, quindi sono in
questa altezza qui.

Ok, e procederanno fino a andare verso il mare, perciò significa sotto il ponte di Contrada San Silvestro già è stato fatto e poi
andranno verso il mare e proseguiranno per Contrada Ponte Fiumarella, cioè la parte di Ponte Fiumarella.

Sì, fino alla foce.

L'intervento riguarda una fascia, cioè una lunghezza più o meno a grandi linee di due chilometri.

L'ultima foce lei qui per la prima annualità altri interventi non ne ha a sua memoria dico altri che possono rientrare nel piano
triennale 2025 perché ci dicevano che alcuni group sono stati modificati, ha soltanto questi due, lei? No, poi quello del CCR di
Ponte Fiumarella, pure questo in analogo a compostaggio di comunità, ha la stessa linea di finanziamento.

Prevede una manutenzione straordinaria del CCR di Ponte Fiumarella e una diversa accesso, perché per ora l'accesso è
condiviso con l'autoparco comunale.

questo progetto mira a dividere i due eccessi e avere indipendenza tra CCR e Autoparco Comunale.

Ci sono colleghi che vogliono fare alcune domande? Io ne approfitto per chiederle la documentazione del DEC.

Adesso siamo fuori piano triennale, se vuole posso spegnere il microfono se mi vuole rispondere.

Per quanto riguarda la documentazione che noi abbiamo chiesto già al DEC...

Stiamo mandando il riscontro adesso.

Dobbiamo protocollare la nota che ci ha risposto Verdi.

Ah, perché noi abbiamo mandato la nota che avevamo superato i 70 giorni.

Sì, sì, lo so.

Noi l'avevamo già sollecitato un mese fa, a settembre.

Ora finalmente Verdi Potete fare la convocazione della Commissione per discutere il punto.

Ieri ero di turno e i miei colleghi smontanti mi raccontavano dell'ennesima lite che è successa a Piazza Maggio, dove c'è l'OVS.

per spostare quell'isola ecologica intelligente nelle more che questo consiglio comunale predispongono in emendamento per
creare un'isola ecologica interrata, quella che c'era a piazza Inam a quale santo ci dovremmo rivolgere per dare soltanto la
possibilità di conferimento di carta, plastica, vetro e metalli per togliere intanto, per una questione di decoro, tutti questi bitoni
e per evitare che, come succede ogni fine settimana, si vanno a prendere le bottiglie che sono dentro i bitoni, non i locali o
quelli che loro vendono, quelli che sono dentro i bitoni.

Dico, a quale santo bisogna rivolgersi? Perché già al santo Grillo gli abbiamo detto tutti i colori, ma è il santo consura chissà.

Dico, cosa bisogna fare? Se lei ha modo, ingegnere, di venire a fare un sopralluogo, intanto se ricorda lei non era presente,
c'era la sua dirigente presente.

Quando c'era il decco ho fatto presente che in quell'area, oltre a una trentina di bidoni, non era mai stata pulita perché c'erano
i coriandoli di carnevale.

Significa che io questa mattina ancora riscontro coriandoli di carnevale, perciò carnevale fu a febbraio.

A prescindere da tutti i bitoni che ci sono, se si fa una cosa intelligente con un'isola intelligente, che già è pronta, non dobbiamo
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acquistarla, bisogna soltanto riprogrammarla, mettere carta, vetro, plastica e metalli, vetro e metalli vanno insieme, Si dà la
possibilità ai bar e ai ristoranti che sono presenti nell'arco di 50 metri da questo posto di accedere soltanto loro e conferiscono
soltanto loro.

Togliamo noi questo problema del vetro e tutti questi masselli presenti lì.

Io purtroppo sono costretto a fare un'ulteriore interrogazione e a questo punto cerco di coinvolgere quasi l'intero Consiglio
Comunale, almeno chi lo vuole sottoscrivere.

La questione è molto delicata anche per questioni di sicurezza, decoro e rigena urbana.

Certo, sulla sicurezza sicuramente ci sarà un problema.

Per quanto riguarda quello che mi compete, allora dobbiamo...

Dico, io le volevo chiedere, per fare queste cose si deve modificare il PAI? Per le attività conferite dopo la chiusura bisogna
modificare il PAI o basta un'ordinanza sindacale che dica le ditte di esporre il rifiuto, cioè in questo caso verde e metalli,
quando chiudono l'attività e non prima? Per modificare l'orario deve essere modificato il PAI oppure non c'è bisogno? No, no,
quello è una modalità.

Ovviamente si danno alle utenze indicazioni sugli orari di conferimento previsti.

Si danno indicazioni.

E' soltanto un'indicazione, non è previsto, il calendario deve essere rispettato oppure si fa intero anche al calendario a questo
punto? Non lo so, loro conferiscono prima della chiusura? Calcoli che alcune barre chiudono alle 8 di sabato, la domenica non
aprono ed espongono il mastello con bottiglia di vetro all'esterno del locale.

A questo punto che si fa? Il calendario viene indicato.

Passano domenica mattina alle 7, ma tutta la serata questo mastello con bottiglie di vino, di birra rimane all'esterno del locale.

Dovrebbero essere… All'interno non lo possono mantenere.

Una soluzione potrebbe Deve essere quello di metterli tutti sotto chiave.

Questa non consentirebbe la facile apertura.

Sotto chiave ci avremmo di accangiare i Mastelle o almeno accattare Cecatino e Catenazzo.

Se invece si obbligano questi signori che chiudono il sabato a andare a depositare lì in questa piazza dove c'è il bidone che solo
loro possono accedere con la loro testa alla sanitaria.

In quel caso si rientrano il mastello all'interno del bar, anche perché il vetro puzza non ne fa, abbiamo risolto tantissime cose,
togliamo i mastelli, togliamo il problema poi si hanno difficoltà con l'alimentazione elettrica, perché questa eco-isola è
alimentata elettricamente.

Calcoli che qui il filo che alimenta il palazzo è dietro l'edicola, il bar che c'è.

Per alimentare questa isola ecologica passa da chiesa, si figura che per passare un filo di leggero non lo fanno passare.

No no no, ma io dico come va valutato.

Oltre all'ingombro che si va a prendere per un discorso di viabilità, se non ci sono problemi per l'alimentazione elettrica,
l'attività potrebbe essere anche effettuata.

I problemi di viabilità non ce ne sono perché andrebbe posizionato alle spalle dell'eticola che c'è attualmente che è chiusa,
stiamo proprio dove c'è il portale bottega e non c'è il problema di puzza perché se si toglie la possibilità di conferire, lì per
adesso fa carta, vetro, plastica e rai.

Se si fa carta, plastica, vetro e metalli che sono insieme e RAE si toglie perché lì alle attività non serve e si conferisce vetro,
metalli, plastica e carta.

Abbiamo risolto un grosso problema, tra l'altro le attività ogni 24 ore sono servite dalla raccolta, perciò anche se si riempie
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Dico, il problema loro lo risolvono perché l'operatore va ad aprire l'isola ecologica, svuota il bidone, quello da 7.000 litri, e
sono pronti per un'altra serata.

Il fine settimana noi l'abbiamo garantito.

Dico, io mi sto confrontando con lei, anche se ci sono i colleghi che mi ascoltano, perché io domani ho una commissione per
quanto riguarda il regolamento sulla Movida, che è uno dei motivi per il quale è sicurezza, tra l'altro.

uno dei motivi per il quale stiamo modificando un intero regolamento dell'amministrazione comunale è questa cosa, se non
sono state previste nei PAI, io domani le inserisco.

E' sicuro che domani saranno inserite all'interno dell'EPA? No, ma questa non è una domanda che vai a inficiare sul PAI, è una
particolarità di quella zona che riguarda sempre varie Molto chiaro, molto chiaro.

Va bene.

Quindi si può valutare.

Ovviamente poi c'è la parte politica che deve decidere.

C'è la scelta politica di confrontarci con il gestore pure per eventuali difficoltà da vedere, però probabilmente le supereremo ad
ogni modo.

Certo avere 50 bidoni diversi in quella piazza e averne uno unico penso che anche per il gestore è molto più comodo, mi credo.

Non lo so, da valutare.

in ogni caso io le farò la nota personalmente e lei chiedo di fare un soprallogo lei il DEC, il dirigente, l'assessore e la società
di gestione poi quando mi risponderete lo valutiamo io la ringrazio per la sua disponibilità ingegnere Alcomo lei è sempre
gentile e disponibile buona giornata a tutti buon lavoro arrivederci sempre, va a valutare tutto,"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"tutto, tutto Chiedevo al Segretario di inviare una nota a Gaspare Zichitella per ricordare che mercoledì sarà udito in
Commissione.

anche per le vie brevi per come stiamo utilizzando adesso con questa modalità e mi scuso segretario se il verbale verrà
trascritto in maniera ma è quello che con la telefonata purtroppo è questo.

Allora non essendoci colleghi che chiedono di intervenire vi ricordo che la seduta è aggiornata per mercoledì alle ore 12 e 56 la
seduta viene chiusa.

Grazie e"

Alle ore 12:55, lascia la seduta Consigliere Gaspare PASSALACQUA.

Alle ore 12:55, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 12:55, lascia la seduta Consigliere Rosanna GENNA.

Alle ore 12:55, lascia la seduta Consigliere Giancarlo BONOMO.

Alle ore 12:55, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"buon proseguimento di giornata."

La seduta termina alle 12:57.

Pag.7/7


